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В статье рассмотрено современное социо-

культурное пространство, которое ориентируется 

на личностно-профессиональное развитие человека 

(гражданина, личности) в процессе межкультурных 

коммуникационных связей. 

Modern sociocultural space which is oriented on 

personality-professional development of man (citizen, 

personality) in the process of intercultural communication 

connections is considered in the article. 
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Концепт "комунікація" у системі  

бібліотекознавчих досліджень 

Наведено результати аналізу системи бібліотекознавчих досліджень, присвячені різноманітним 

аспектам комунікації. Зазначено, що провідною тенденцією стає активізація вивчення комунікаційних 

складників бібліотечної діяльності, процесів створення, використання та зберігання інформаційних продуктів, 

бібліотечно-інформаційного обслуговування. Окреслено наукові погляди дослідників на трансформацію 

функціональних завдань бібліотеки у комунікаційному середовищі в умовах упровадження інформаційно-

комунікаційних технологій. Акцентовано на потребі узагальнення наукових напрацювань з цієї проблеми й 

перспективі подальших досліджень теоретичних засад розвитку бібліотечно-інформаційної діяльності.  

Ключові слова: комунікація, бібліотекознавчі дослідження, бібліотечна комунікація, комунікаційне 

середовище, інформаційно-комунікаційні технології. 

Постановка проблеми. Впровадження інформа-

ційно-комунікаційних технологій (ІКТ) сприяло форму-

ванню нового комунікаційного середовища. Інформа-

ційна діяльність у ньому набуває нових ознак, 

відкриває можливості для застосування інноваційних 

методів, засобів і технологій як інструментів за-

безпечення ефективного інформаційного обміну. По-

треба інтерпретації різнопланових змін в інформа-

ційно-комунікаційній діяльності спонукала до про-

ведення широкого спектра теоретичних і прикладних 

бібліотекознавчих досліджень. Моделювання перс-

пектив подальшого вивчення шляхів, спрямованих на 

розв'язання науково-практичних завдань бібліотечних 

установ в умовах комунікаційного середовища та 

використання ІКТ ґрунтується на моніторингу 

наукових розробок у цій сфері, що зумовило спробу 

аналізу та узагальнення досліджень бібліотеко-

знавчого спрямування, основу яких становить концепт 

"комунікація".   

Аналіз останніх досліджень і публікацій. За-

значена проблема останнім часом привертає увагу 

багатьох українських науковців. Аналізу бібліотеко-

знавчих дисертаційних робіт присвячено кандидатське 

дослідження Л. Литвиненко (2013) та докторське 

О. Пастушенко (2016), наукові публікації О. Воско-

бойнікової-Гузєвої, Л. Глазунової, Н. Кушнаренко, 

А. Соляник. Проте концепт "комунікація" в системі 

бібліотекознавчих досліджень не був предметом вив-

чення, що свідчить про актуальність його додатко-

вого розгляду.  

Мета статті полягає у комплексному аналізі 

системи бібліотекознавчих досліджень різноманітних 
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аспектів комунікації, виявленні основних тенденцій і 

перспективних напрямів подальших розвідок.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Важ-

ливість інтенсивного вивчення діяльності бібліотек у 

новій комунікаційній реальності зумовлена транс-

формацією інформаційно-комунікаційного середовища, 

контентного складника інформаційних потреб ко-

ристувачів, упровадженням ІКТ у бібліотечну та біб-

ліографічну діяльність. Теоретичні засади досліджен-

ня визначено відповідно до методологічних підходів, 

розроблених у наукових працях О. Воскобойнікової-

Гузєвої, В. Горового, Т. Гранчак, І. Давидової, Л. Дуб-

ровіної, В. Ільганаєвої, К. Лобузіної, О. Кобєлєва, 

В. Корнєєва, В. Різуна, А. Соколова, А. Соляник, 

Г. Шемаєвої та ін. 

Для пропонованої наукової роботи ефективним 

інструментом дослідження вважаємо соціально-кому-

нікаційний підхід, що є провідним у контексті 

трансформації комунікаційної діяльності бібліотечних 

установ у глобальному інформаційному просторі. 

Започаткований В. Різуном [15], котрий розглядав 

теорію соціально-комунікаційного підходу на основі 

системного аналізу досліджуваного об'єкта — соціаль-

них комунікацій та методології, за допомогою якої 

цей об'єкт може бути досліджений, підхід отримав 

продуктивний розвиток у подальшій роботі україн-

ських науковців. Зокрема, В. Корнєєв зауважує, що "з 

появою соціальних комунікацій активізувалися про-

цеси наукової ревізії чинної теорії комунікаційної 

діяльності, внаслідок чого було підготовлено та за-

хищено роботи, що орієнтувалися на оновлення за-

гальної соціально-комунікаційної теорії: М. В. Бутиріна, 

Т. В. Кузнєцова, Л. Г. Пономаренко, О. В Чекми-

шев…." [15, с. 5]. 

Дослідники розкривають феномен комунікації, 

зосереджують увагу на специфічних проблемах пе-

редачі знань в умовах зростання частки мереже-

вих ресурсів у широкому спектрі інформаційних 

масивів [16]. 

А. Лазаревич вбачає суперечності сучасного ко-

мунікаційного процесу в тому, що "саме трансляція, 

яка ґрунтується на технологічних новаціях, починає 

визначати вектор його трансформації" [16, с. 105]. 

У багатьох дослідженнях різноманітних видів 

комунікації і, відповідно, місця бібліотеки у них, 

науковці визначають як найвпливовіший чинник 

упровадження інформаційно-комунікаційних техноло-

гій, що спричиняє кардинальні зміни у комунікаційній 

діяльності та соціальних комунікаціях загалом. За-

значимо, що низка досліджень зумовлена потребами 

професійної спільноти, практичної діяльності співро-

бітників бібліотек у розв'язанні актуальних проблем 

запровадження інноваційних комунікаційних техно-

логій, адекватної відповіді на виклики процесів 

глобалізації інформаційного простору. Формування 

теоретичних підходів, обґрунтування концептуальних 

засад, стратегій розвитку та перспектив подальшої 

діяльності бібліотек у контексті сучасних соціо-

культурних змін стають визначальними завданнями 

для дослідників. Зокрема, В. Корнєєв наголошує: 

"Сучасна наука про соціальні комунікації тематично 

різнопланова, методологічно строката, але чинниками, 

що поєднують ці дослідження в єдиний науковий 

напрям, стали соціальна зорієнтованість результатів 

дослідження, вивчення об'єктів у соціальних проек-

ціях комунікаційного характеру та формування ви-

разних соціальних перспектив для розвитку досліджу-

ваного об'єкта практично в кожній науковій праці" 

[15, с. 6]. 

Концепт "комунікація" застосовують як при об-

ґрунтуванні методологічних підходів і методів до-

сліджень, формуванні теоретичних засад сучасного 

бібліотекознавства, так і у дослідженнях, присвячених 

аналізу діяльності бібліотеки — соціально-комуні-

каційної установи у комунікаційному просторі в 

умовах упровадження ІКТ. 

У результаті опрацювання теоретичної бази масив 

наукових публікацій об'єднано у три групи. До першої 

увійшли наукові праці, в яких обґрунтовано за-

стосування соціально-комунікаційного підхіду в біб-

ліотекознавчих дослідженнях (О. Воскобойнікова-Гу-

зєва, В. Горовий, Т. Гранчак, І. Давидова, Л. Дубро-

віна, В. Ільганаєва, К. Лобузіна, О. Кобєлєв, Г. Шемає-

ва та ін.).  

У контексті пропонованої роботи важлива теза 

Т. Гранчак щодо змісту соціально-комунікаційного 

підходу, котрий "розглядає весь бібліотечний простір 

як єдину комунікаційну мережу обміну концентро-

ваного людського досвіду, де базовими категоріями є 

поняття "комунікація" та "інформація" [5]. 

Методологічні питання в науковій галузі со-

ціальних комунікацій через аналіз дисертаційних до-

сліджень книги і періодики як динамічної документної 

системи, соціально-комунікаційного засобу каналу 

наукової та освітньої комунікації розвинула О. Пасту-

шенко [22]. Інноваційний характер її роботи становить 

положення щодо ієрархічності соціально-комуніка-

ційної системи дисертаційного комплексу. 

До другої групи належать наукові дослідження із 

проблем трансформації бібліотеки як соціально-кому-

нікаційної установи за умов розвитку глобального 

інформаційного середовища, формування єдиного ко-

мунікаційного простору та впровадження ІКТ. 

Сучасні бібліотекознавці характеризують бібліо-

теку як соціально-комунікаційну (І. Давидова) та ко-

мунікаційну установу (О. Пастушенко), комунікацій-

ний центр (О. Кобєлєв, О. Мар'їна). Дослідники ви-

значають провідною умовою трансформації бібліо-

теки нову комунікаційну діяльність, формування інно-

ваційних моделей інформаційного обміну в комуні-

каційному середовищі. 

О. Кобєлєв та О. Мар'їна аналізуючи такий чин-

ник, як трансформація бібліотеки, зазначають, що 

вона "стала провідним комунікаційним центром, прой-

шовши значний шлях від накопичення, зберігання, 

оброблення та розповсюдження документної інформа-

ції, організації інформаційного обслуговування до 

роботи із конструктами знань" [12, с. 19]. 

На основі застосування комплексу методологіч-

них підходів, методів дослідження, ґрунтовного ана-
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лізу бібліотечних моделей, наявних стратегій і кон-

цепцій розвитку бібліотечно-інформаційних установ 

О. Воскобойнікова-Гузєва переконливо обґрунтовує 

модернізаційну модель розвитку бібліотечно-інформа-

ційних установ України як перспективний напрям роз-

витку цієї сфери [2].  

І. Давидова розробляє методологічні засади форму-

вання інноваційного механізму управління бібліо-

текою як провідною соціально-комунікаційною уста-

новою суспільства [6; 7; 8]. 

Зростає увага науковців до вивчення комуні-

каційної взаємодії бібліотек. Це, зокрема, дисертаційні 

дослідження О. Мар'їної, Є. Петрухно, Г. Пристай, 

С. Шемаєва. Як складну форму бібліотечної комунікації 

в інформаційному суспільстві подає інформаційно-

комунікаційну взаємодію О. Мар'їна. Особливості ко-

мунікаційної взаємодії обласних універсальних науко-

вих бібліотек (ОУНБ) з культурно-мистецькими за-

кладами конкретизовано в публікаціях Г. Пристай. 

Міжособистісну взаємодію в колективі як фактор інно-

ваційного розвитку бібліотек обґрунтувала Є. Петрух-

но. Як специфічний комунікативний фон інформацій-

но-бібліотечної діяльності подає взаємодію бібліотеч-

ного фахівця і користувача О. Дікунова. 

О. Лалак наголошує, що "бібліотечні установи 

вже давно перестали бути лише осередком інформа-

ційних ресурсів та архівних даних. Завдяки іннова-

ційному техніко-технологічному розвитку вони дедалі 

частіше виступають як навігатори суспільно-політич-

ної діяльності, як соціально-комунікаційні рушії ін-

телектуального потенціалу" [17, с. 20]. 

Цілком виправданим при дослідженні діяльності 

бібліотеки у сучасному комунікаційному просторі є 

системний підхід С. Шемаєва. Науковець, розглядаю-

чи взаємодію бібліотек, музеїв, архівів у комунікацій-

ному просторі України, ставить за мету "сформувати 

цілісне уявлення про сутність взаємодії бібліотек з 

музеями й архівами як комплексу комунікаційних 

процесів різних рівнів (соціокультурного, технологіч-

ного, дослідницького, освітнього) та форм комуніка-

ції, що мають різне наповнення, види, моделі та 

становлять цілісність: контакт — співробітництво — 

партнерство — кооперація — конвергенція" [27, с. 12]. 

Низку фундаментальних наукових праць при-

свячено дослідженню бібліотек у різних видах систем 

комунікацій. Коеволюційні процеси розвитку цих 

установ у системі наукової комунікації є предметом 

усебічного вивчення Г. Шемаєвої [28; 29], яка до-

водить, що бібліотека стає системоутворювальним 

елементом у комунікаційній системі суспільства, 

зокрема наукових комунікаціях, відводить їй роль 

інтегратора ресурсів усіх комунікаційних структур, 

сполучного елементу постійних і тісних взаємозв'язків 

між структурними компонентами науки (внутрішня 

взаємодія) та її зв'язків із зовнішнім середовищем. 

Запропонована система стратегічного розвитку бібліо-

теки як комунікаційного центру знайшла віддзер-

калення в концептуальних моделях наукових комуні-

кацій в умовах інформаційного суспільства та пере-

ходу до суспільства знань. Урахування трансфор-

маційних відношень у системі науки, фахової кому-

нікації, бібліотеки дало змогу встановити послідов-

ність зміни моделей її функціонування в системі 

наукової комунікації: лінійна — інтеракційна — ін-

теграційна — аналітико-когнітивна. Цікавим і корис-

ним є обґрунтування вченою потреби наявності всіх 

моделей, що сприяє багатоваріантності комунікацій. 

Зазначені моделі розвинула Т. Колеснікова.  

А. Струнгар розглядає інформаційно-аналітичний 

портал бібліотеки як засіб наукової комунікації. Він 

визначає магістральним аспектом у концепції ресурсу 

аналітичне опрацювання наукової інформації для 

одержання джерельної бази щодо цілісної картини 

стану вітчизняного дослідницького середовища [24]. 

Компонентно-структурний аналіз проблеми 

"бібліотека в системі політичної комунікації" здійс-

нює Т. Гранчак [4; 5]. Проблему трансформації ін-

формаційного забезпечення професійної комунікації 

фахівців в умовах розвитку медіакультури досліджує 

Г. Шипота [30]. 

На основі сучасних бібліотекознавчих підходів, 

теорії соціальних комунікацій К. Лобузіна доводить, 

що поєднання традиційних та інноваційних принципів 

дає бібліотекам змогу визначити власне місце у 

майбутньому суспільстві знань. Вчена окреслює 

сучасний стан бібліотечної діяльності як перехідний 

від інформаційно-комунікаційного до когнітивного 

етапу розвитку [18; 19; 20]. 

Заслуговує на увагу ґрунтовне дослідження 

книжкової комунікації в докторській дисертації 

В. Маркової. На основі аналізу наукової рефлексії 

щодо феномену книжкової комунікації, термінологіч-

ного аналізу та застосування соціально-комунікацій-

ного підходу вчена розкрила її структуру і функції, зо-

середивши увагу на аксіологічній складовій [21]. 

До третьої групи належать публікації, присвячені 

вивченню складників бібліотечно-інформаційного об-

слуговування користувачів, аспектів сучасного ме-

неджменту, застосуванню інноваційних підходів до 

організації напрямів роботи бібліотеки в умовах ви-

никнення нових видів, засобів і технологій комуні-

каційної діяльності.  

Осмислення бібліографічної діяльності з погляду 

соціально-комунікаційного підходу здійснюють Т. Доб-

ко, Л. Глазунова, Г. Швецова-Водка. Зокрема, Т. Добко 

репрезентує глибоке осмислення трансформації до-

відково-бібліографічної діяльності бібліотек НАН  

України, її змісту, форм і методів під впливом зміни 

інформаційно-комунікаційного середовища [9; 10]. 

Ю. Шевцова аналізує закордонні бібліотечні жур-

нали провідних країн, проіндексовані в міжнародних 

наукометричних базах, їхнє значення для розвитку та 

активізації професійної комунікації бібліотечної 

спільноти [26]. 

Л. Трачук досліджує основні засади розвитку 

бібліотечного сегмента глобального інформаційного 

простору, котрий розглядає "як нове децентралізоване 

комунікаційне середовище та невіддільну частину 

життєвого середовища сучасного людства зі специ-

фікою у вигляді розірваності двох рівнів буття: реаль-
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ного та віртуального". Дослідниця приділяє увагу 

впливу електронних засобів комунікації, що, рево-

люційно змінивши масштаби соціальної комунікації, 

сприяли створенню глобального комунікаційного 

простору [25]. 

Л. Трачук наголошує, що "сучасне соціальне 

завдання" полягає "у постійній актуалізації бібліотеч-

ного сегмента віртуального інформаційного простору, 

сприянні його входженню до загальнодержавного та 

світового інформаційних просторів, враховуючи по-

треби користувачів як визначального чинника бібліо-

течних інновацій" [25, с. 47]. Тенденції та стратегії 

комунікацій галузевих бібліотек і бібліотек вищих 
навчальних закладів, пов'язані з інформаційно-бібліо-

течним забезпеченням, є предметом уваги Н. Артамо-

нової, Н. Козлюк, Р. Павленко, Т. Проценко (медичні 

науки), Н. Гавриш (фармацевтична галузь), О. Лесюк 

(митна справа) Н. Мухамед'ярова (здоровий спосіб 

життя), Ю. Пасмор (правова наука) та інших дослід-

ників. І. Смоляр, вивчаючи інноваційні форми популя-

ризації книжкових видань, розглядає електронну 

книжкову виставку як комунікаційну модель діяль-

ності наукової бібліотеки [23]. 

Розгортання бібліотечно-інформаційної діяльності 

в системі соціальних комунікацій актуалізує проб-

леми, пов'язані з потребою визначення якості бібліо-

течних продуктів і послуг. Теоретичні узагальнення 

стосовно соціологічних досліджень як комунікацій-

ного складника системи менеджменту якості пропонує 

В. Вахнован, а комунікаційну модель реалізації такої 

системи в бібліотеках України — Т. Ткаченко. 

Провідною тенденцією досліджень сучасних біб-

ліотек є актуалізація комунікаційного аспекту їхньої 

діяльності, навіть якщо предмет вивчення і не містить 
власне поняття "комунікація".  

Т. Коваль і Л. Туровська, розглядаючи іннова-
ційні моделі сучасної бібліотеки у контексті біб-
ліотечно-інформаційного обслуговування, слушно за-
значають, що "під впливом інформатизації суспільства 
світові бібліотеки зазнають трансформації усталених 
функцій, кардинально переосмислюють діяльність і 
перекладають центр тяжіння бібліотечно-інформацій-
ного обслуговування на інформаційно-комунікаційний 
аспект" [14, с. 11]. Науковці порівнюють попередню 
систему бібліотечної комунікації, втілену в діаді "біб-
ліотека — користувач", із сучасною, що діє у тріаді 
"бібліотека — комп'ютер — користувач" та опосеред-
ковується власними електронними ресурсами, по-
слугами й продуктами книгозбірні [14, с. 13].  

Висновки. Аналіз сучасної системи бібліотеко-
знавчих досліджень дає змогу зробити акцент на 
тенденції, що свідчать про активізацію вивчення ко-
мунікаційних процесів і діяльності бібліотек, транс-
формації їхніх функціональних завдань в умовах гло-
балізаційних викликів, формування нового комуні-
каційного середовища, впровадження інформаційно-
комунікаційних технологій.  

Різноаспектність тематики наукових праць, широке 
коло об'єктів дослідження спонукало до спроби про-
ведення структуризації значного масиву джерел. 
Відповідно, виокремлено три групи наукових праць. 

Першу становлять праці, в яких подано обґрунтування 
застосування соціально-комунікаційного підходу в 
бібліотекознавчих дослідженнях. До другої належать 
публікації із проблем трансформації бібліотеки як 
соціально-комунікаційної установи за умов розвитку 
глобального інформаційного середовища, формування 
єдиного комунікаційного простору та впровадження 
ІКТ. Третя група — це роботи, присвячені досліджен-
ню складників бібліотечно-інформаційного обслуго-
вування користувачів, аспектів сучасного менеджмен-
ту, застосуванню інноваційних підходів до організації 
напрямів роботи бібліотеки в умовах виникнення 
нових видів, засобів і технологій комунікаційної 
діяльності.  

Перспективу подальших досліджень становить 
побудова різноманітних динамічних моделей інформа-
ційного обміну в середовищі певних галузей і 
міжгалузевих комплексів. 
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Приведены результаты анализа системы биб-
лиотековедческих исследований, которые были по-
священы разным аспектам коммуникации. Отме-
чается, что ведущей тенденцией становится акти-
визация изучения коммуникационных составляющих 
библиотечной деятельности, процессов создания, 
использования и хранения информационных продук-
тов, библиотечно-информационного обслуживания. 
Очерчены научные взгляды исследователей на транс-
формацию функциональных задач библиотеки в 
коммуникационной среде в условиях внедрения ин-
формационно-коммуникационных технологий. Обраще-
но внимание на необходимость обобщения научных 
наработок по данной проблеме и перспективу даль-
нейших исследований теоретических принципов раз-
вития библиотечно-информационной деятельности.  

The results of the librarian research system analysis, 
dealing with various aspects of communication study have 
been underlined. The popularization of the librarian 
communicational aspects studying, the information 
products and the librarian and information supplying 
creating, consuming and preserving are set to become 
leading trends. The researchers scientific views on the 
librarian functional tasks transformation within the 
communication environment in terms of the information 
and communication technologies implementation are 
outlined. Attention is paid to the need for this issue 
scientific works generalization and the prospect of the 
further researches in the theoretical bases of the librarian 
and information activities in the global information space. 
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